

Megjelen:
Hetenként vasárnap

Előfizetési ára:
helyben házhozhozva
vidékre postánküldve

Egész évre . . . 4 frt.
Félévre . . . 2 „
Negyedévre . . . 1 „
Egyes szám ára 8 k

Hirdetések árszabály
szerint közöltnék.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztői iroda
Nap-utca 42. sz. hol
a lap szellemi részét
illetőleg érkekezhetni
lehet.
Kéziratok nem adatkak
vissza.

Kiadóhivatal:
Nap-utca 42. sz. hova
a hirdetések és előfize-
tések küldendők.

Nyititéri közlemények
soronként 15 kr.

A Bocskay szobor.

A koronás magyar király fejedelmi bőkezősége folytán a magyar nemzet tíz nagy fiának ércbeöntött alakja rövid pár év múlva ott fog pompázni a székesfőváros közterein, hirdelve a nemzet dicsőséges multját s azt a hálataljes szeretetet, a melyben ennek a ténynek a megvalósulása által király és nemzet egybeforrtak.

A szoborban megörökítendő nagy férfiak sorában ott lesz a hajduság megalapítója Bocskay István is.

Nekünk hajdu-ivadékoknak valóban büszkeségünk lehet az, hogy legmagasabb helyen is elismerték, miszerint a vallás-szabadság és az alkotmány védelmében annyi érdemet és dicsőséget szerzett hajduság története, nemzetünk történetének egyik legfényesebb lapja, a melynek vezéralakja méltán foglalhat helyet nemzetünk legjobbainak sorában.

A király s az ő fejedelmi bőkezősége foytán a nemzet ezzel le is róttá a hajduság megalapítójával szemben a köteles kegyelet adóját.

De valjon mit tettünk mi, a hajduság, nemzetünk ezen nagy fia iránti kegyeletünk kifejezésül?

Évek óta tervezgetjük, hogy Bocskaynak szobrot emelünk, azonban ez a tervezgetés csak tervezgetés és jámbor óhajítás maradt, a nélkül, hogy megvalósult volna. Pedig a hajduság semmivel sem mutathatta volna ki inkább multja iránti tiszteletét és hálás ragaszkodását, mint az által, ha Bocskay Istvánnak itt az öt hajdúvárosok valamelyikében egy emlékéhez méltó szobrot emelt volna. Ez a szobor büszkesége lehetett volna a hajduság-

nak, s az egész ország részéről általános elismeréssel találkozott volna a hajdu-városoknak ez a ténye.

Ennek a szobornak a költségeihez hozzá kellett volna járulnunk mindnyájunknak, egytől egyig, s hisszük, hogy nem is lett volna egyetlenegy ember sem a ki, ehhez hozzá nem járult volna.

Ha ez a mozgalom most alkalomszerűleg kellő erővel megindítatnék, hisszük, hogy 4—5 év múlva felállitható lenne a Bocskay-szobor.

Szalonta már kezd mozogni ebben az irányban, s ha az ott megindult kezdeményezés sikerre vezet, az bizony nem nagy bök lesz nekünk, a kik itt a hajduság ősi fészkeben nem tudunk tenni semmit.

A Bocskay szoborbizottságnak azonnal össze kellene jönni, s tanácskozni kellene a tozábbi tündök felett.

Meg kellene a gyűjtést indítani a legszelebb körben, s az évnek minden szakában, erre a célra rendezendő multságoknak a jövedelméből minél előbb össze kellene gyűjteni

Néhány szó magyar hazám fiaimhoz!

A ki fájdalma emlékit őrzi lelkében, az a multban él és nem gondol arra, hogy a fájdalmak a jövő reményeit rejtik magukban.

Sokáig nem tudtam fölcusadni az érzelmek lesujtó erejétől és fölemelkedni ama gondolatra, hogy az én nagy hősom s a többi nagyok nem a hitvesé, nem a családé csupán, hanem az egész nemzet jövő sorsát befolyásoló szent áldozatok.

De immár érzem, hogy úgy kell lenni, mert látom a nemzet megizmosodását s tudom, hogy ezen megizmosodás forása az 1848-ban kivivott s az 1849-iki véráldozatokkal megpecsételt alkotmányos szabadság

Ezért a legigazabb öröm és a legmelegebb hála érzete szállta meg lelkemet, a mikor személyesen meggyőződtem arról, hogy az aradi Kölcsei Egyesület fáradságot nem kímélve, dicső szabadságharcunk ezernyi és ezernyi emléktárgyat egybegyűjtötte és megalkotta Aradon az egész nemzet méltó büszkeségét: Szabadságharcunk emléktárgyainak országos muzeumát.

E muzeumban helyeztem el én is dicsőemlékü férjem Damjanich János tábornok után fenmaradt és birtokomban volt emléktárgyakat.

E derék egyesület a szabadságharc szétszórt emléktárgyainak egybegyűjtésével nem elégszik meg, feladatául tüzte ki azt is, hogy e szabadságharc vértanuinak méltó és a nemzet kegyeletét kifejező mauzoleumot állít, templomot a vértanuk hamvaival falai között, hogy legyen szívet betöltő, hazát megoltalmazni tanító példa a haza minden gyermekének.

Az aradi Kölcsei Egyesület a szép terv mevalósítására nem alacsonyodhat koldul, hanem megvételre ajánlja Zichy Mihálynak 1848 és 1867. feliratu remek alegorikus képeit, hogy ez uton is gyarapítsa alaptökejét s így a szabadságharc ötvenedik évfordulója alkalmából a mauzoleum alapkövét letehesse, a mely mauzoleum szentélyében a vértanuk hamvai, — termeiben pedig a szabadságharc idejéből fenmaradt erekjék lesznek méltó módon elhelyezve.

E válatat sikere érdekében közbenjárásomat kérte ki a derék Egyesület.

Mit mondhatok egyebet, mint azt, hogy az aradiak magasztos tervét szívem mélyéből üdvözlöm, — helyeslem a czélt s a megvalósításnak épp oly szép izléssel, mint a czéllal egybehangzólag megválasztott eszközeit. Zichy Mihálynak remek színnyomatu képeit minden hazafinak figyelmébe és pártfogásába melegen ajánlom.

Budapest, 1897. október havában.

Damjanich János özvegye.

T Á R C Z A.

CSAK VOLT.

Irta: Pécsi D. Anzelm.

Szegényke bizony meghalt: olyan szép csendesen halt meg, a mily csendes volt egész élete.

Sokan voltak testvérek, szerették is egymást még akkor is, a mikor kit erre, kit arra hajtott a sors. Mikor aztán az a nagy fészek kiürült s nem maradt más othon az öreg szülőknél, csak ő, no meg a legfiatalabb: akkor elfogta a vágy a testvérei után, feljött Budapestre, csak két napra! Haza is ment, a hajón meghűtötte magát és az lappangó betegsége az a rettenetes ellenség, a tüdővész kerítette hatalmába.

Két évig küzködött vele!

Hogy ismerte ő e betegségnek a jeleit addig, míg egészséges volt; hogy tudta hogy a kit ez elér sovány, kiaszott karjaival, az többé meg nem menekül; az olyan, mint a ki az örvénybe lép: lassan, de biztosan ragadja a víz körbe-körbe, bármint erőlködjk is, s mikor az örvény torkához ér, egy pillanatig megáll vele a víz, aztán hirtelen elmeríti!

Már sodorta őt is a tüdővész, már vitte annak az örvénynek a tátongó torkába, mely nem adja ki áldozatait többé, s ő nem tudta, hogy menthetetlenül el van veszve! Aztán elnyelte a sir!

Hogy megváltozott szegény, míg beteg volt. Két évig sápadt volt az arca, s aztán, mintha a betegség egyszerre jóvá akarta volna tenni két éves rablását, visszalpota arcára a rózsaszínt. Foróságba lázba verte és oly szépen virultak arcán a halál rózsái.

Sokat szenvedett, kimondhatatlanul sokat, aztán hirtelen nagyon jól érezte magát.

— Bajod van, beteg vagy?;

— Nincs már semmi bajom, édes Ilonkám; — látod, most te ápolsz engem, aztán én fölépülök ebből a csunya gyöngeségből — mert mostmár csak gyöngye vagyok — akkor majd én apollak téged és visszaadom a kölesönt.

— Hagyjuk ezt kedvesem!

— Br! ki nem álhatom ezt a hideg, ködös időt.

— Hiszen most szép napok vannak!

— Most ki tudja meddig tartanak, igazán örülök, hogy oly jól érzem magam és a gyöngeség is elmulik addigra talán már.

Igaza vol elmúlt minden gyöngeség, nagyon jól érzi magát. Az utolsó napsugárral elhucsuzott tőlünk.

Fején mitrusz-koszorúval, fehér fátyolal temették el.

Hiába láttuk szenvedését, hiába tudtuk, hogy az csak megváltás volt számára. A fájdalom csak oly nagy mértékben ért utól benünket, mintha hirtelen jött volna a csapás

Feltámadunk: A hit enyhítő balzsama csak az idővel karöltve gyógyítja azt a sebet, a mit a halál egyetlen csapásra a szívek mélyébe üt.

Nincs már, csak volt! — Ūrt hagyott maga után, s ez az Ūr bemohosodhatik a megnyugvás mohával, de mindig tátogatja ásitozó száját.

Nincs már, csak volt; egy ifju, reményteljes életét semmisített meg a balál.

Ó talán mosolyogva nézi bánatunkat a tulvilágról, mert van tulvilág! Az a fűszál, mely tavasszal kiüti fejcskéjét a földből; az a légy, mely napsugárban zümmögve fűrszti szárnyait, e nagy világegyetem minden egyes csillaga kitűzött czél felé halad — csak az embernek ne volna rendeltetése? Miért élne az ember, minek ez a bölcsőtől a sirig tartó kinlódás, ha nincs megírva rólunk, hogy feltámadunk? Vagy a viszontlátás reménye csak olyan édes semmi, arra hivatva, hogy az embert a szertelen kétségbeeséstől megóvjá?

Uj szőlők

A filokszera által kipusztított régi szőlőket kezdik nálunk is új telepítvényekkel beültetni, csak az a baj, hogy az oltványok nagyon drágák, (120—130 forint ezre) s így a telepítés nagyon költséges. A másik baj meg az is, hogy még drága pénzért is nagyon nehéz oltványokat kapni, mert az oltvány készlet az egyes telepeken jó előre le van foglalva. Ez a két ok elegendő arra, hogy a szőlőgazdák telepítési kedvét le lohasza, s bizony nem valami nagyon szaporodnak az új telepítvények.

Ha a gazdaközönség telepítési kedvét fokozni akarjuk, hogy elpusztult szőlőink minél előbb helyreállítsunk — akkor gondoskodnunk kell oltvasó és a közönség által könnyen hozzáférhető oltványokról.

A városi szőlő telep még soká lesz abban a helyzetben, hogy eladásra termelhesen. Más termelési forrásról kellene tehát itt helyben gondoskodnunk.

Én megvallom, hogy nekem nagyon tetszetősnek látszik az a gondolat, hogy itt helyben szövetkezeti uton kellene felállítani egy oltvány telepet, amely hivatva legyen a helyi szükségletre oltványokat termelni.

30—40 gazdának a szövetkezése útján könnyen lehetne létesíteni egy ilyen szőlőtelepet. Elég lenne ere 10—15 holdnyi terület, s akkor, ha ez a telep szakszerűen kezeltetnék, kilátásunk lehetne rá, hogy gazdaközönségünk rövid időn itt helyben is berendezhetné oltvány szükségleteit. Egy ilyen telepnek a mai viszonyok között nagy jövedelmezőségre lehetne kilátása, s az eredmény az lenne, hogy elpusztult szőlőink nemsokára felújulnának.

Jó lesz ha gondolkozunk e fellett, mert az ezseme szerintem életrevaló.

N.

H I R E K.

— **Remek alegorikus történelmi képek.** Az aradi Kölessey egyesület két remek allegorikus képet adott ki legközelebb, a melyeknek az egyike 1848—49-et, a másik pedig 1867-et ábrázolja. A nagy művészi becsű képet Zichy Mihály hírneves festőművésztünk festette. A két kép bolti ára 8 ft. Hatóságok, egyle-

Nem, nem lehet, mert akkor az kinek létét minden atom es minden erő hirdeti, kegyetlen játékok úzne belőlünk, nem imádnunk — káromolunk kellene az Istent akkor, hogy szívet alkotott s ebbe szeretetet, oly szeretetet, melynek faj, hogy tárgyától meg lesz fosztva.

Ha az a fű, a mit szeretetünk tárgyának sirhal-mára ültetünk, új életre ébredhet a kelő tavasszal, ha a lenyugodott nap ismét kibontakozhatik az éj homályából, ha a természet és ebben minden, minden új életre ébredhet, csak a mi létünket határozza az a titokzatos sir, az a kis domb, mely a tetem fölé domborodik?!

Oh, nem: Erős a hitem és rendületlen: megharsannak a harsonák s mi ismét egyesülhetünk azokkal, kiket elvesztettünk s kiknek elvesztése annyira fájt.

Feltamadunk!

Bár véges elménk ellentmond e végtelen gondolatnak, a hit tanítja, a szív dobogja: feltamadunk!

Csak ideiglenesen bocsátjuk útjára a vándor lelket, csak a kétségbeesés kialsítja: nincs már, csak volt! a lélek nem halhat meg; az az erő, mely a tüdőt lélekesre, a szívet dobogásra készíti: az él, él és élni fog!

Csak nyűgöt, a testet veti le, azt, a mi ide köti a földhöz, mi megtölti, hogy oly magasra törjön, hol a végesnek határat túllépi; ezt hirdeti minden, minden, még az a könyesebb is, mely a szülők szemébe szökik a ravatálnál; nem bírna el a szülői szív a csapást, ha igaz volna, hogy csak volt!

tek és testületek részére 6 ft. A képek árából befolyó jövedelem a 13 aradi vértanu hamvai számára felállítandó mauzoleum költségeire fordítatik. A valóban remek festmények lapunk szerkesztőjénél bár mikor megtekinthetők.

— **Vadászok öröme.** Az idén a vadászatok nagyon eredményesek, mert a határon nagyon sok nyul van. A tengeritörés befejezése és a csutka betakarítása után még eredményesebb vadászatok ígérkeznek, mert a lábön levő csutka nagy menedék helyet nyújt a tapsifüleseknek.

— **Osztálysorsjegyek** a nov. 11-én megtartandó huzáshoz nagy választékban kaphatók lapunk szerkesztőjénél.

— **A mérnöki állás betöltetlensége** igen sok kelemetlenséget okoz a lakosságnak. A tanácsnak gondoskodni kellene, hogy ez az állás minél előbb be legyen töltve.

— **Köteles felé** a vasut mentén nagyszabású földmunkálatok folynak. A debreczeni állomás kiépítéséhez onnan hordják naponként külön vonatok a töltéshez szükséges földet. Azt a területet a melyet eddig a vasut mentén az örök használatnak egészen kifogják ásní. A vasutöröknek nagy veszteséget okoznak ezek a munkálatok, mert az eddig használt földet használatától elesnek.

— **Szemle volt a héten** a helybeli csendőrsősn. Az ügykezelés ez alkalommal is példás rendben találtatott.

— **Az iparostanoncz iskolai bizottság** pénteken delután gyűlést tartott, amelyen több folyó ügy intéz-tetett el.

— **Lövöldöző suhancz.** Malatinszki Gyula csütörtökön este bement a Bika vendéglőbe, s ott bort kért, azt követelvé, hogy maga a vendéglősné szolgálja ki. Mikor a vendéglősné ezt a kérelmet nem teljesítette, az ittas fiatalember lelővéssel kezdte fenyegetni a vendéglősnét, s egy forgópisztolyból kétszer rá is lőtt. A lövöldöző suhanczot átadták a fenyítő bíróságnak.

— **Elfogott katonaszökevény.** Szűcs Károly újoncz nem szeretvén a katonaséget Debreczenből megszökött. Rácz István rendőr azonban pár nap mulva a Borbély Sándorné tanyáján letartóztatta. A szökevényt másnap visszakísérték ezredéhez.

— **A száthmári ev. ref. egyházkerületi értekezlet** a tanítói fizetésekre nézve a következő fizetési tervezeteket állapította meg:

IV. osztályu egyházban	400 ft.
III. „ „	500 ft.
II. „ „	600 ft.
I. „ „	700 ft.

s lakás és kert, vagy legalább 100 ft. lakbér. Ezen tervezetet a tisztántúli ev. ref. egyházkerület közgyűlése október 26-án fogja tárgyalás alá venni. Nem kételkedünk benne, hogy azt teljes egészében el is fogják fogadni. A törvényszerű korpótlék fenti fizetéseken kívül értetik. Hajdu-Szoboszlón úgy az ev. ref. mint a rom. cath. és izraelita tanító fizetése rendkívül csekély. Amennyiben az egyházkerület által a jelzett tervezet elfogadatik, 18 ev. ref. tanítónk fizetése javulna meg, a mi évi 3—4000 ft. különbözetet jelentene. Ha a 600 frtos alapfizetést lehetne behozni, még az is 2600 ft. kiadási többlettel járna. Mindenesetre kívánatos dolog lenne, ha a helybeli tanítók fizetése méltányosan és korszerűen rendezet-nék. Rendezett tanácsu városban sehol kisebb fizetés nem található, mint Hajdu-Szoboszlón. Nagy községekben (Szováth, Földes stb.) mindenütt jobban díjaz-tanak a tanítókat, mint nálunk. A fizetések rendezés-nek ideje tehát már elérkezett.

— **A »Vadásban«** levő gyümölcsfa iskolában nagy garázdálkodást vitt véghez egy tolvajbanda a legutóbbi esős hét valamelyik napján. A Kölessey felőli kerítést felfeszítették s azon keresztül a Vadásban termelt összes kaposztát, kalarábot és valami 60 drb sült tököket elemeltek. Az utjokban levő gyümölcsfa alanyokat s oltványokat letaposták vagy letörték. A rendőrbiztos a feljelentés vétele után a vizsgálatot az ügyben azonnal megindította s valószínű, hogy mire e sorok napvilágot látnak, a jó madarak már akkorára hurokra kerülnek. A kár mintegy 10 frtra becsülhető. Már a nyár folyamán is történt lopás a Vadásban. Akor az éretlen almákat lopták el az első termést, mely a Vadásban produkálható volt. Ezen Ezen körülmény s az, hogy némely suhancz gyerekek a hátsó kerítésen minden nagyobb akadály nélkül bemennek a a faiskola telepére s az ott levő oltványokat pálcáznak letörlik, vagy levágják, arra indított

a Vadas jelenlegi kezelőjét, hogy a felettes hatóságának az ev. ref. iskolaszéknek jelentést tet az ügyről, további intézkedések foganatosítását kérelmezvén. Nézetünk szerint a Vadásban, ha rendeltetésének megfelelőleg kívánjuk fentartani, Kívánatos volna egy felügyelőt a ki részint felvigyázzon az ültetvényekre, részint pedig segédkezzen a vezető tanítónak a kert tisztán tartásában s olyan munkálatok végzésében, a melyeket iskolás gyerekektől kikánni nem lehet. Ez kevés költségre kerülne a városnak és az egyháznak s elérhető volna vele, hogy ott egyszer végre már rend is legyen.

— **A város ház udvarán** összegyűlt trágáyt eddig boldog-bolgogtalan elhordhatta. Ajánlatos lenne azt a Majorba és a Vadásba kibordatni időnként, a hol a kertészeti célokra felhasználható lenne.

— **Köztudomásu hogy a kis lotó** már megszűnt és helyébe a sokkal előnyösebb és nagy nyereményű osztály srsjáték lépett. Ezen sorsjátékban mindenki körülményeihez képest vehet részt mert egész fél, negyed és nyolczad sorsjegyek rendelhetők **Bihari Ede főelarusitónal** Budapest Kerepesi-ut 20. ki az osztály-sorsjegyek eladásával van megbízva s mely czégek mai számunkban megjelent hirdetését olvasóink szíves figyelmébe ajánljuk.

— **A majorbéli faiskolából** az idén alma, szilva, körte és barackfa oltványok kerülnek eladásra. Az oltványok darabja 15 kr.

— **Grosman David,** az ujonan megválasztott állatorvos f. hó 11-re nem érkezett meg, a polgármesterhez levelében azt írja az állatorvos, hogy pár nap mulva már it lesz, a mi valószínű is, mert a katonaságtól már szabadságra van.

— **A honvédség ellenőrzési szemléje** pénteken tartatott meg a város ház udvarán. A pót szemle nov 18-án lesz debreczenben.

— **Hirdetéseinkre** felhívjuk olvasóink szíves figyelmét.

— **Az 1848—49-iki Magyar Szabadságharcz Történet** című nagy munkából most jelent meg 90-ik füzet, melyben Gracza György Batthyányi Lajos gróf és az aradi vértanuk szívrazó drámáját mondja el több új adat felhasználásával. A füzet egykoru képei ezek: Kufstein vára. Az okt. 6-iki vértanuk első gyászjelentése, Lefűrészelt darabok az aradi vértanuk bitófájából. Ithyka Antal az aradi vértanuk főporkolabja, Az agyonlövés helye az aradi vársanczban, Sújanszky Eusztrák az aradi vértanuk gyóntatója. Az aradi vesztőhely régi megjelölése. Az aradi vesztőhely mostani megjelölése. Kiss Ernő, Schweidel, Dessewffy és Lázár Vilmos agyonlövés 1849. október 6-án. A nagyszabásu munka, mint latjuk, immár befejezéséhez közeledik. A kivégzések után még csak egy rövid fejezet az emigrációról s kész leend a hatalmas négy kötet. Megrendeléseket az egész munkára, ugy-szintén az egyes füzetekre elfogad a kiadó hiv. Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udv. önyvkereskedése Budapester, Andrassy-ut 21. sz.

— **A »Vasárnapi Lapok«** mult heti száma a következő díszes tartalommal jelent meg: Felköszöntők Dr. Pap Zoltántól; Emlék, költemény: Carmen Sylvától, Réna Béla fordításában; A román királyi pár. Mars, a világhírű rajzoló: Salamon Ödöntől; I. Ferencz József, mint vadász. A régi és modern művészet: L.-tól. Szögyény-Marich László. Könyv és mosoly, regény: Beniczkyne Bajza Lenkétől; Pletyakovász, életkép: Ábrányiné Katona Klémentintől; Idegen ural-kodók Magyarországon: Balog Miklóstól; Péchy Tamás; Divat; Képeinkhez. Képei: Bevonulás az Albrecht-uton; A román királyné; A román király; Bevonulás a kerepesi-uton; A helyei vadásztársaság; Mars (Maurice Bonvoisin arczképe és 4 rajza; Szögyény-Marich László; Szögyény-Marich Lászlóné; Geran Vilma bárónő; Szögyény-Marich Lászlóné és családja; A rögtönzött Hungária-szobor a Ferencz József-téren; Ö felségeik a gazdasági muzeumnál a Városligetben; A plyetykakovász illusztrációja; A tatai hadgyakorlatokról, 12 kép; A hegymászó álma, (Kiss György szoborműve); Bivaly-pár (ifj. Vastagh György szoborműve); Hangulatkép (Tölgyesi Arthur festménye); Diadalkapu az Albrecht-uton; Diadalkapu a Kerepesi-uton; Radies Béla bandája díszben; A budapesti takarékpénztár és zálogkölcsonintézet részvénytársaság palotája az Andrassy-uton; Frigyes királyi herceg és tisztikara; Péchy Tamás; A feldiszített Andrassy-ut. Előfizetési ára 8 ft. egy évre, lapunk olvasóinak 6 ft. A kiadó vállalat: »Könyves Kálmán« irodalmi és könyv-kereskedési részvénytársaság, Kerepesi-ut 17.

— **Zsebtolvajlás.** K.... jómódu helybeli gazdának a zsebéből pénteken este a Nyuzó korcsmában L. Császi Lajos, egy 19—20 éves fiatal ember 90 frtot klopott. A pénz azonban jóformán meg sem meledgett nála, mert ő töle meg egy részét a korcsmában

alkalmazott szobaleány lopta el. A lopást Tóth Mihály biztos még azon éjjel kiderítette, s a tetteseket átadják a fenyítő bíróságnak.

— **Öngyilkosság.** V. Szabó Istvánné Balogh Julianna péntekre virradóra felakasztotta magát. Az eset gyanusnak tűnve fel a hatóság előtt, az öngyilkos felbuzdulása elrendeltetett.

— **A város téglagyárában** új kemenczét építenek. A szerződés már meg is kötött Zubó Ferecz vállalkozóval. Az új kemencze 400 frtba kerül.

Közgazdaság.

Kerti vetemények műtrágyázása.

Ha indokolt valahol a műtrágyák alkalmazása úgy bizonyára a kert az a terület, a melyben műtrágyák használata nélkül existálni ugyszólván alig lehet.

A műtrágyáknak könnyű kezelhetősége, a talajban való egyenletes elosztásának lehetősége, a műtrágyáknak mai alacsony ára, már egymagában elegendő érv annak megdöntésére, műtrágya a kertbe nem való.

Sajnos hogy oly gazdával találkozunk még ma is, a ki az utóbbi valótlan állításnak hive. Pedig a ki egyszer megkísérelte kertjében a műtrágyák használatát, az többé azzal soha fel sem hagy. S egész helyesen, mert hasonlitsuk csak össze a kerti termények árát, a mezei termények árával míg az utóbbiaknál az árnyatlanságról évre észlelhető addig a kerti termények vagy változatlan, vagy ha változott is, a változás előnyös. Az emberek igénye minden tekintetben fokozódik a társadalomnak nem csak magasabb rétegeiben is. Régebben, vagy csak egy-két évtizeddel ezelőtt a legegyszerűbb kézi munkás családja megelégedett azzal ha haragni valóját a kenyér képezte, ma ellenben a kenyér mellé a hús is megköveteli. Sőt inyeckedési hajlamai is előtérbe lépnek s oly étkek után sóvárog a mely étkeket annak előtte csak álmban látott. A kereslet tehát a kerti termények iránt is folyton nagyobb elannyira, hogy a termelők a fogyasztók igényt kielégíteni alig képesek. S ha akad oly termelő, ki a szükségletet fedezheti, úgy ezt csak azon belterjesre való gazdálkodásnak köszönhet, a melyen lépni saját érdekében előnyösnek tartotta.

Szükségtelen annak részletes okadatolása, hogy a belterjes kezeléshez mi minden tartozik. Elegendő csak egy dolgot felhozni, s ez az, hogy a talajból a a terméssel kivont tápanyagot visszapotolni elmaradhatlan kötelessége a gazdának.

Hogy e visszapotlás részleteiben hogyan történjen, azt a körülmények határozzák meg. Annyi azonban tény, hogy a visszapotlás műtrágyák alkalmazása nélkül tökéletes nem lehet. Nem akarjuk ezzel azt mondani, hogy az istálló trágyára már nincs szükség, sőt ellekezve, a ki a műtrágyát mindig csak egymagában használja, az jó eredményre ne is számítson, hanem igenis, használjon az istálló trágya mellett műtrágyát a melyből annyit s olyat vásárolhat a, a mennyire és a minőre talajának éppen szüksége van.

A kertgazda annyival is inkább megteheti ezt, mert a mint említve volt, a kerti termények kereslete folyton fokozódik, a kerti termények ára emelkedik, s így módjában áll a műtrágyázás költségét sokkal inkább elviselni mint az, kinek működési köre a szántó föld rögeire terjeszkedik ki. A költséggel szemben, természetesen látni fogja a megfelelő hasznosítást, mert terménye úgy mennyiségileg, mint minőségileg javulni fog.

Karfiol, kalarabé, spárga, uborka, káposztafélék mind igen keresett cikkek, s élet feltétel tekintetében mind megegyeznek abban, hogy a talajtápanyagbőségét nagyon megkivánják, de meg is hálálják.

Adjunk tehát a növényeknek műtrágyát és pedig szuperfoszfátot, a mely a kertben felhasználni szokott komposzt egyoldalúságát helyre üti, s adjuk ezt vagy öszszel, vagy még helyesebben tavaszal.

Ha megadtuk, észlelni fogjuk a sebb és jobb diszlést s élvezni az ennek következményeként beálló nagyobb jövedelmet.

Kertész.

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos:

Fehér Gábor.

3116
1897 tk.

Árverési hirdetményi kivonat.

A h.-szoboszlói kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy h.-szoboszlói takarékpénztár végrehajtónak Blum Jakab és neje Lichtenstein Róza végrehajtást szenvedő elleni 86 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a kabai 859 sz. jkvben A + 2 alatt foglalt 1011/a h. számú 844 sorszámú ház és 276 □ öl udvarra az árverést 1600 frtban megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1897. évi december hó 21-ik napján d. e. 10 órakor Kaba község házánaí megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban kiküldött kezéhez letenni.

Kelt H.-Szoboszló, 1897. október 2. napján

Kir. telekkönyvi hatóság:

3253
1897 tk.

Lengyel,
kir. járásbíró.

2688
1897 tk.

Árverési hirdetményi kivonat.

A h.-szoboszlói kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tózsér Sándornak Szabó Rozália végrehajtást szenvedő elleni 54 frt 28 kr tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a kabai 1497. sz. jkvben A I. 3. alatt foglalt 4747. 8070 h. számú földekre 175 frt, a kabai 4394 sz. jkvben A + 1 alatt foglalt 172. h. számú 150 sorszámú ház és udvarra 160 frtban megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi november hó 11-ik napján d. e. 10 órakor Kaba község házánaí megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban kiküldött kezéhez letenni.

Kelt H.-Szoboszló, 1897. augusztus 31.

Kir. tkvi hatóság:

3301
1897 tk.

Lengyel,
kir. járásbíró.

2207
1897 tk.

Árverési hirdetményi kivonat.

A p.-ladányi kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Jamniczky Sándor végrehajtónak özv. Balogh Józsefné végrehajtást szenvedő elleni 1400 frt tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszéknél (a p.-ladányi kir. járásbírósa) területén levő P.-Ladány határában fekvő a p.-ladányi 1683. sz. jkvben A I. 2282. 2613. 3054. 5033. 5563. hrsz. a. felvett ingatlanokra az árverést 1622 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi október hó 25. napján délelőtt 10 órakor a bíróság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 162 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 710. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

Kelt, P.-Ladányban a kir. járásbírósa mint tkvi. hatóságnál 1897. július 26-án.

Dr. Tikos
kir. aljárásbíró.

1406
897 -sz.

Hirdetmény.

Mindenki tartozik a háza előtti elvonuló gyalog kőjárda patkáját jó karban tartani, azt feltölteni. Azon lakosok, a kik gyalog kőjárdájuk meletti padkájukat rendben nem tartják, — a hatóság által költségükön a szükséges kiegészítési munkálat elkészítetik, azonkívül megbüntettetnek.

H.-Szoboszló, 1897. okt. hó.

Pénztáros I.
r. kapitány.

Első m. kir. szabad. osztálysorsjáték.

Legnagyobb nyeremény

szerencsés esetekben

Egy millió korona.



Huzás: 1897. szept. 11-én.

Az első osztályú sorsjegyek árai:

1/4 sorsjegy — 1.50 frt
1/8 sorsjegy — 0.75
1/16 sorsjegy — 0.375
1/32 sorsjegy — 0.1875

A megrendeléseket postbi utánvétel eszközzel, de az összeg postautalvánnyal vagy ajánlatt levélben is beküldhető.

A hivatalos tervet minden megrendeléshez ingyen csatolom és a sorsolási jegyzéket a huzás után rögtön, minden felszólítás nélkül b. czimére küldöm.

Sziveskedjék megrendeléseit minél előbb hozzám, mint a sorsjegyek eladásával megkizott főelárusítóhoz küldeni.

Bihari Ede.
Budapest, Kerepesi ut 20.

100.000 sorsjegy, 50.000 nyeremény.

Mandel Samu és társa
kabai (Hajdumegye)
SZÖLLŐTELEPÉBEN
gyökeres fás ojtvány
őszi, esetleg tavaszi szál-
lításra eladó.

Alany, Riparia, portális.
A bor faj ezre 110 forint
a csemege faju 120 frt.
Eladó 40000 drb egy évig
használt ojtáshoz szüksé-
ges parafa dugó is ezre,
2 frt.

276. 282. 294.
 1897. k. ü.

Hirdetmény.

A közös hadsereg legénységének ellenőrzési szemléje folyó hó 19-én reggeli 8 órakor a városház udvarán fog megtartatni, a potszemle vagy utószemle november 25-én Debreczenben a pavillon lakányában fog megtartatni.

A népfelkelő szemle folyó hó 20-án H.-Szoboszlón, a városház udvarán reggeli 8 órakor fog megtartatni.

Figyelmeztetik a szemleköteles legénység, hogy a nevezett napokon és órában a kitűzött helyen katonai okmányokkal, tiszta öltözetben és józan állapotban okvetlen jelenjenek meg.

H.-Szoboszlón, 1897. okt. 7.

Nagy Károly,
 sorozó járási tisztviselő.

Amerikai és belföldi sima és gyökeres
 szőlővesszők és oltványok

jutányos áron kaphatók

HEIN ANTAL

nagybortermelőnél

Nagy-Maroson.

A szétküldés október hó végén veszi kezdetét.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

318.
 1897. kü.

Hirdetmény.

Ezennel felhivatnak az 1877. évben született védkötelesek, hogy az összeírás eszközlése végett a rendőr alkapitány, mint sorozójárási tisztviselőnél azonnal jelentkezzenek annál inkább, mert a jelentkezés elmulasztása esetén a védtörvényutasítás 23. §. 9. pontja értelmében 5 frittól 100 frittig terjedő büntetéssel fognak sújtatni.

Együttal figyelmeztetnek a védkötelesek, hogy bármely kedvezményre való igényeiket vagy kérvényeiket a sorozójárási tisztviselőnél a jelentkezés alkalmával jelentsék be.

Felhivatnak továbbá az idegen állítás kötelesek, hogy azon esetben, hogy ha H.-Szoboszlón óhajtanak soroztatni, abbéli kérvényeiket a sorozójárási tisztviselőnél azonnal jelentsék be, hogy a kellő intézkedés idejekorán megtörténhessék.

H.-Szoboszló, 1897. okt. 7.

Nagy Károly,
 sorozójárási tisztviselő.

Pályázati hirdetés.

A ménesi m. kir. vinczellér-iskolánál az 1897. év december hó elsején kezdődő tanévre több ingyenes hely van üresedésben. Felhivatnak tehát mindazok, kik erre pályázni akarnak, hogy folyamodványukat, melyet a nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. miniszteriumhoz kell címezniök, folyó év november hó 1-ig a ménesi m. kir. vinczellér-iskola igazgatóságánál (u. p. Gyorok, Aradmegye) nyujtsák be.

A belépőtől kívánt feltételek, hogy: katonakötelezettségén túl legyen és hogy: tudjon írni, olvasni és magyarul beszélni.

A tanfolyam egy év.

Bővebb felvilágosítással megkeresésére alólirt igazgatóság készséggel szolgál.

Ménés, 1897. évi október 1-én.

A m. kir. vinczellér-iskola
 Igazgatósága.

I. magyar királyi szabadalmazott

OSZTÁLY SORSJÁTÉK

A magyar kir. osztálysorsjáték
 50,000 ny e r e m é n y é n e k
 jegyzéke.

A legnagyobb nyeremény a játékterv
 9. §. szerint

1.000.000
Egy millió korona.

A nyeremények különleges beosztása
 a következő:

Nyeremények	Korona
1 á	600,000
1 >	400,000
1 >	200,000
2 >	100,000
1 >	90,000
1 >	80,000
1 >	70,000
2 >	60,000
1 >	40,000
5 >	30,000
1 >	25,000
7 >	20,000
3 >	15,000
31 >	10,000
67 >	5,000
3 >	3,000
432 >	2,000
763 >	1,000
1238 >	500
90 >	300
31700 >	200
3900 >	170
4900 >	130
50 >	100
3900 >	80
2900 >	40

50000 nyeremény és jutalom 13.160,000 kor
 összegben, mely 6 osztályban sorsol-
 tatik ki.

Az 1897. évi február hó 27-iki törvény szerint a kis lutri megszűnik és ezen osztálysorsjáték által pótol-
 tatik. Németországban ezen nemű sors-
 játékok már 100 év óta fennállanak
 és az illető sorsjegyek eladattak. Ná-
 lunk Magyarországon is emelkedik
 iránta az érdeklődés, mert a sorsje-
 gyek legnagyobb része biztos kezek-
 ben van. Nemsokára ilyenek csak rá-
 fizetéssel lesznek kaphatók. Azért
 ajánljuk, hogy a vétellel ne késünk.

100.000 és **50.000**
 eredeti sors- és pénznyere-
 jegyből ményből.

A nyerési esélyek oly előnyösek, hogy az eddigi kis lutri, vagy egy igérvény vétele ezzel nem is hasonlítható össze. Ily előnyös esélyekkel szemben mindenki nyujtsa kezét a szerencsének viszonyaihoz képest.

Az összes 50.000 nyeremény a mellette álló nyeremény jegyzékből látható; ezen nyeremények 6 részben lesznek kisorsolva és a nyerő sorsjegy készpénzben kifizetetik.

A sorsjegyek ára az első huzáshoz:

6 frt egy egész eredeti sorsjegy
3 > egy fel >
1.50 > egy negyed >
0.75 > egy nyolczad >

A huzások a fővárosi vigadó épületben nyilvánosan történnek a m. kir. kormány felügyelete alatt és egy kir. közjegyző előtt. A huzásnál mindenki jelen lehet.

Mi üzlethelyiségünkben elárusítjuk vagy utánvétellel, vagy az összeg postautalványnyal beküldése ellenében ajánlott levélben elküldjük az eredeti sorsjegyeket. Minden egyes vevő nevét azonnal feljegyezzük és vevőink minden egyes huzás után megkapják a kimerítő sorsolási jegyzéket.

Reményeket folyó év november hó 11-ig fogadunk el.

Török A. és Társa

a magy. királyi szabad. osztály-sorsjáték főelárusító,
BUDAPEST, Váci-körut 4.P. szám.